ОТЧЕТ ЗА 2015-2016 УЧ. Г.
О НАУЧНОЙ РАБОТЕ НА КАФЕДРЕ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ

1. ЛАЗОВСКИЙ Георгий Борисович 
- статья «Внедрение языковых требований ИКАО при обучении профессионально-ориентированному английскому языку»  - сборник «Материалы 2-го городского научно-практического семинара «Профессионально-ориентированный иностранный язык: от обучения к эффективной коммуникации (Минск, 20 мая 2015 г. Академия управления при Президенте Республики Беларусь)» 
- статья « Языковая  подготовка  курсантов авиационных специальностей по профессионально – ориентированному английскому языку» - сборник «Материалы 3-го городского научно-практического семинара «Профессионально-ориентированный иностранный язык: от обучения к эффективной коммуникации (Минск, 19 мая 2016 г. Академия управления при Президенте Республики Беларусь)» 

2. КОШЕВЕЦ  Светлана Феликсовна
- статья «Особенности структуры модуля профессионального общения для иностранных курсантов  летно-технических специальностей» – сборник          «Материалы Международной  научно-практической  конференции «Теория и практика преподавания русского языка как иностранного: достижения, проблемы и перспективы развития (Минск, 19 мая 2016 г )»

3. ГАНЗЕЕВА Елена Олеговна
- статья « Принципы оптимизации процесса обучения аудированию у авиационных специалистов» - сборник «Материалы 3-го городского научно-практического семинара «Профессионально-ориентированный иностранный язык: от обучения к эффективной коммуникации (Минск, 19 мая 2016 г. Академия управления при Президенте Республики Беларусь)» 

4. РЕУТ Анна Эдуардовна 
- статья «Особенности эффективного преподавания иностранных языков авиаспециалистов УВД (в дополнительном образовании)» - сборник «Материалы VI военно-научной конференции курсантов и молодых ученых  « Совершенствование обеспечения полетов авиации (Минск, 2015 г.) »,
- статья  « Коммуникативное тестирование в обучении иностранному языку специалистов управления воздушным движением» - сборник «Материалы ХII аспирантских чтений  БГПУ им. М. Танка. Апрель 2016 г.»
- статья «Теоретико-методологические аспекты профессионального обучения иностранному языку специалистов УВД» - сборник «Материалы методической научно-практической конференции БГПУ им. М. Танка. Декабрь,  2015 г.
- статья «Профессиональная языковая подготовка специалистов управления воздушным движением в дополнительном образовании» - «Материалы  республиканской научно-практической интернет-конференции молодых исследователей Media -  Lex – Март, 2016 г.»
5. БОЙКО Татьяна Игоревна
- статья «Повышение познавательной активности будущих авиационных специалистов на занятиях по профессионально-ориентированному английскому языку» -  сборник «Материалы VI военно-научной конференции курсантов и молодых ученых «Совершенствование обеспечения полетов авиации (Минск, 2015 г.) »;
- статья « Коммуникативный подход к обучению иностранному языку в авиационном вузе» – сборник « Материалы ХII аспирантских чтений  БГПУ им. М. Танка. Апрель 2016 г.»

6. РАЗУМНИК Ирина Альфредовна–преподаватель 1- й  категории
- статья -  « Языковая  подготовка  курсантов авиационных специальностей по профессионально – ориентированному английскому языку» (в соавторстве с Г.Б. Лазовским, Ю.П. Цыбуковой) - сборник «Материалы 3-го городского научно-практического семинара «Профессионально-ориентированный иностранный язык: от обучения к эффективной коммуникации (Минск, 19 мая 2016 г. Академия управления при Президенте Республики Беларусь)»
 
7. ЦЫБУКОВА Юлия Петровна–преподаватель 2- й  категории
[bookmark: _GoBack]- статья -  « Языковая  подготовка  курсантов авиационных специальностей по профессионально – ориентированному английскому языку» (в соавторстве с Г.Б. Лазовским, И.А. Разумник) - сборник «Материалы 3-го городского научно-практического семинара «Профессионально-ориентированный иностранный язык: от обучения к эффективной коммуникации (Минск, 19 мая 2016 г. Академия управления при Президенте Республики Беларусь)» 


