ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ СПИСКА ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ НА АНГЛИЙСКОМ ЯЗЫКЕ
(REFERENCES)
1. Назначение
Список литературы на английском языке – References – служит, в первую очередь, для отслеживания цитируемости авторов и журналов. Правильное описание используемых источников в списках литературы является залогом того, что цитируемая публикация будет учтена при оценке научной деятельности ее авторов, а следовательно, и организации, региона, страны. По цитированию журнала определяется его научный уровень, авторитетность, эффективность деятельности его редакционной коллегии и т.д.
2. Структура
Структура списка литературы на английском языке отличается от предписанной ГОСТом (ГОСТ 7.1-2003). При оформлении списка литературы на английском языке (References) для транслитерации кириллицы используйте систему Board of Geographic Names (BGN). 
Тире, а также символ // в описании на английском не используются. 
Перечисляются все авторы материала через запятую. Фамилия и инициалы транслитерируются. Инициалы от фамилии запятой не отделяются. 
Названия книг, журналов, материалов конференций, сборников, авторефератов и диссертаций транслитерируются и переводятся. 
Транслитерация набирается курсивом, перевод – [в квадратных скобках].
Названия статей (составных частей) из журналов, сборников и т. д., а также патентов, законов, ГОСТ, СНБ, ТКП, СНиП, СанПиН и т. д. только переводятся. 
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· Описание статьи из продолжающегося издания (сборника трудов):
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· Описание материалов конференций:
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· Описание Интернет-ресурса:
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